

去年青奥会前,南京共设置了25处绿雕,满城清新。除了吉祥物砬砬,还有钟鼓、祥云、京剧脸谱等造型。时隔近一年,这些“青奥资产”怎样了?近日,现代快报记者探访发现,大型砬砬绿雕只剩奥体中心东门这一处了。其他的,有的被保养得很好,有的去掉青奥元素,变得更时尚。

实习生 蔡梦莹 现代快报记者 赵丹丹 余乐

南京街头绿雕告别砬砬耍酷

快报记者探访发现:青奥前设置的25处绿雕有的原样保留,有的去掉青奥元素

绿雕概况

去年青奥前,南京共建25处绿雕

据园林部门统计,去年青奥前,南京共建了25处绿雕,分布在河西新城、主城区核心广场及交通枢纽节点等处。当时,南京市园林局社会绿化管理处处长杨杰曾表示,之所以建绿雕,并不全是为了迎青奥,“部分作品是可以永久保留的,能提升南京的绿化景观。”

现代快报记者曾去探访过,如位于升州路与城西干道平交口的一组绿雕,以琵琶、花桥等造型作为主体框架,配以折扇等小品,与老城南古色古香的文化气息很契合。而西安门广场上的“和谐韵律”绿雕则动感十足,一群小人漫步、跳舞、打太极拳,不但应景青奥,还大气养眼。

青奥后,南京园林部门召开新闻发布会称,他们将对以青奥元素为主的绿雕进行改造,将其打造成更时尚的风格。同时,由于绿雕维护成本相当高、养护经费有限,部分绿雕将不再保留。

这些绿雕如今怎样了?近日,现代快报记者对规模较大的几处绿雕进行了探访。

绿雕现状

A 它们,去掉青奥元素

地点:玄武门广场、软件大道、新庄广场

原样 这几处绿雕,或多或少都有青奥元素。

玄武门广场有两组,“编钟”和“钟鼓迎宾”。钟鼓的鼓面上蒙着一层白布,上面用中英文写着:“2014”“南京”“青奥”等字眼;玉兰路与软件大道交叉口的绿岛上,3只“欢鼓”也有类似字样;还有新庄广场的“地球生态”,一个小砬砬托着球远眺……

现状 近日,现代快报记者来到玄武门广场看到,绿雕周围的绿地是开放的,为了保护它们,园林部门给绿雕围了一圈黑色的网。而鼓面上的白布也进行了更换,“青奥”等字眼消失了;玉兰路和软件大道交叉口的绿雕,鼓面也被更换掉了;新庄广场的绿雕养护得很好,只是托着球的砬砬被拿掉了。

园林部门的工作人员告诉记者,青奥后,有市民对一些绿雕提出了建议,觉得仍然保留青奥主题有些过时,于是他们把相关元素拿掉了。



新庄广场绿雕,托着球的砬砬被拿掉了
现代快报记者 赵杰 摄



B 它们,还在原地卖萌

地点:河西新城、盐仓桥广场、汉中门广场

原样 这几处绿雕造型很萌。如盐仓桥广场上的几处小“海豚”,它们由五色草组成,头部和背部是红色的,眼睛和肚子是绿色的,还有小巧的鳍。

而汉中门广场,则是热情的“火烈鸟一家”,这组绿雕还有个诗意的名字“悠然时光”。这些“火烈鸟”有着长长的腿和脖子,身上是一团毛茸茸的绿,有的伸长脖子在地上觅食,有的则深情款款地看着爱侣……

还有河西新城的几处绿雕,如南京金陵会议中心门前的3个京剧脸谱,很有中国特色。

现状 萌萌的“海豚”和“火烈鸟”现在咋样了?现代快报记者了解到,今年3月,园林部门刚给它们换过装,身上的“衣服”都是崭新的,看起来精神抖擞。

而河西新城的绿雕也保养得挺好。负责河西绿雕养护的南京园林经济公司负责人介绍,河西的绿雕都保留了下来。他说,当初选择绿雕植物时,看中了耐寒耐热的佛甲草。佛甲草为多浆植物,含水量极高,其叶、茎表皮的角质层具有防止水分蒸发的特性。此外,它生长适应性强,耐寒、耐旱、耐盐碱、抗病虫害。

C 它们,有的已经消失

地点:卡子门、太阳宫、奥体中心东门

原样 据园林部门不完全统计,南京大型的砬砬绿雕有3处,分别位于卡子门广场、太阳宫和奥体中心东门。

卡子门广场的砬砬绿雕,是南京最大的,高10米,在世纪广场西侧,当时是南京的标志性绿雕。工作人员曾花了20天安放钢架、填充栽培土,然后在栽培土上栽植各种小灌木或草本植物。

而太阳宫草坪上的砬砬颇有喜感,这个由五色草组成的青奥吉祥物呆萌活泼,很招人喜爱。

现状 近日,现代快报记者探访发现,卡子门广场的砬砬绿雕消失了。原先砬砬所在的位置,是一片平坦的草坪。和它命运相似的,还有太阳宫草坪上的砬砬。这两处绿雕,分别由南京雨花台区政府和市城建集团出资打造。记者打听砬砬的去向,截至发稿前,两个单位没有回应。

现在仅剩下的,是奥体中心东门的砬砬绿雕,名为“南京欢迎您”,将继续保存。



卡子门广场的砬砬也不见踪影
现代快报记者 赵杰 摄



奥体中心东门的大型砬砬绿雕
现代快报记者 赵杰 摄
(图片除署名外,其余均为资料图片)

专家呼吁

绿雕养护成本高,希望市民多爱护

采访中,一名园林专家告诉记者,绿雕大部分都是用钢架和花盆垒起来的,而南京的绿雕目前都是人工浇水,并没有自动的喷灌系统,“一些地方很难浇到位,一旦养护不到位,很容易枯死。”

此外,绿雕的造价和维护成本很高。专家说,1平方米绿地,约种植普通小灌木35株,造价在300多元,“而每平方米绿雕的建设成本,是乔灌木的好几倍。”专家介绍,构成绿雕的植物主要是五色草和佛

甲草,每年须更换两次,“希望市民能爱护这些精致的绿化景观,让大家共同欣赏。”

记者获悉,为了节水节能,南京园林部门正在研发太阳能灌溉系统,用于给绿雕浇水。